

尊重生命

建設未來

◎北區見習委員開示

八十六年五月十二日

TZU CHI FOUNDATION



各位大德：阿彌陀佛！

剛才聽腦性麻痺症患者黃乃輝說話，我真的很感動，也很感恩！他的身體雖然有缺陷，卻有個很健康的心理。

有時候他會告訴我：「師父如果在三十年前就建設兒童早期療育醫院，說不定今天的乃輝，就不是這副模樣了。」他甚至開玩笑說：「說不定下一任的總統，就是我黃乃輝呢！」我就提醒他說：「假使三十年前我就蓋好了兒復中心，說不定你被醫好後，卻不會善用健康的身體，反而去做奸犯科、被送進監牢呢！」

因為人往往在平順的時候會迷失自己。在社會上，有多少人有健康的身體，卻因一時的迷失而犯錯，造成社會問題。所以，智慧比聰明更重要。很多犯罪的人都很聰明，卻缺少智慧。

「聰明」與「智慧」不同！聰明是靠後天學習而得來的，所以他有社會常識，腦筋動得快；若一念偏差，就容易犯錯。但智慧則完全是純真無染的本性。所以，人所要追求的應該是智慧。

◎籌建兒復中心的因緣

記得在七、八年前，有一群殘障兒的家長來找我；有些家長也把孩子帶來了。其中讓我印象最深刻的，是一位三十多歲的「腦性麻痺兒」，媽媽六十幾歲了，用輪椅推著孩子一起來。

在慈濟醫院的第一會議室，大家圍著會議桌坐下，有的孩子在外面。他們說，有事要請求師父。我心想，是什麼事？他們說：「師父，看看我們的孩子，是這個樣子！」我過去看他們，看到這群孩子，我的心真的很疼！

尤其是那位六十幾歲的媽媽，手扶在兒子的輪椅後面。兒子不斷流著口水，媽媽就用毛巾趕緊將口水擦了。我



◎優生保健研究

現在的醫學很發達，我們醫院設有「優生保健研究室」，能夠檢查出胚胎是否健康；甚至可以從基因檢查出有沒有畸形，或是四肢健康但基因異常。例如基因研究學中發現，有暴力基因的孩子，長大後脾氣會越來越暴躁。

像這類孩子，就需要後天環境的培養。我們可以輔導孩子，將他的智商及身體功能運用到利益人群上面；將他的善性培養出來，轉暴力為善力，發揮良能。這也列於我們的早療計畫裡面。

將不良的胚胎及早處理，不幸的事就不會發生。否則等胚胎在媽媽的肚子裡漸漸長大，將來就會造成家庭和社會的問題。我們能夠及早知道，就能提早做預防。

兒童發展復建中心，目前我們很認真在尋找土地，希望能在台北落實。雖然三十年前我沒有蓋好早療醫院，三十一年後的現在，我們趕快認真籌畫，期待早療醫院就能矗立於台灣的土地之上，發揮尊重生命的功能。

有時候看到乃輝，我真的很心疼！幸好他很樂觀，常說：「我不怨天尤人。我這個形象若能啟發你們的慈悲心，那就是師父所說的『化無用之用為妙用』。」對啊！你們看他沒有用嗎？真的很有用啊！

人生最寶貴的是生命，最苦的就是病痛。世間還有什麼比生命更可貴的呢？若沒有生命，江山再大也沒用啊！

有一回，唐太宗登上泰山，看到錦繡山河這麼美，便回頭告訴身邊的大臣說：「人若能長生不死，該有多好啊！這些江山都是我的呢！」大臣就回答：「皇上啊！人假如都不老、不死的話，今天的江山也不會是你的。」對啊！假使

用手拍拍這位三十多歲、重度殘障的孩子。我問：「我說話，你聽得懂嗎？」他眼神呆滯、面無表情，好像聽不見我的聲音。我再拍拍他的肩：「你看，媽媽這麼愛你，你感受到了沒？」他只是張著嘴，眼睜睜的看著我。

我問這位媽媽：「這孩子怎麼回事？」她說：「孩子小時候很聰明，可是在五歲時的一場高燒不退，就變成這樣；今年三十四歲了。」我再問：「他有兄弟姊妹嗎？」她說：「我想專心照顧他，所以沒有再生育。」這位媽媽瘦瘦的，頭髮也已斑白。

這個孩子病發之後，再也沒叫過一聲媽媽。媽媽把飯拿到嘴邊，他會張嘴；問他餓不餓？沒反應；問他吃飽了沒？也是沒反應。一切總是要憑媽媽的直覺。我心想：這位媽媽，如何能安心終老呢？

後來，我問這些媽媽們：「需要我幫什麼忙？」她們說：「我們想拜託師父，能否幫我們籌設一個收容機構？」其中一位，是某醫院副院長的太太，她說：「我現在還年輕，孩子我還能照顧。但是我若是老了，我的孩子該怎麼辦？」

當時我實在無能為力，就告訴他們：「這件事我會記在心上，希望有朝一日能夠成就你們的心願；但是，目前我心有餘而力不足。」這已是七年前的事了。

我不斷地思考：這些殘障兒固然必須想辦法安置他們，以減輕父母的心頭牽絆。可是即使蓋一間收容所，而無法改善他們的病情，我的心一定每天都會很難過。所以，我覺得「早期療育」更需要及時去做——我們要提早發現、治療孩子的病，並教育父母如何陪孩子成長。這是非常重要的。

人都不老、不死，唐太宗的前面還有皇帝啊！哪輪得到他？反過來說，人若沒有了生命，再大的江山又有何用？所以，最有價值的就是生命。

而最苦的就是病痛。人一旦生病，擁有再多的錢都沒有用。過去在花蓮有一位老太太，她本來把「家權」握得好緊！先生、兒子和媳婦都很怕她，凡事都得聽從她。有一回她生病，我去看她。

她在病床上拉著我的手說：「師父，我好歹命。」我說：「妳可是當家的人呢！怎麼會歹命？」她說：「沒用啦！我病得這麼重，要兒子送我去台北住院他都不肯。我告訴他，我有錢；他竟然對我說叫我的錢陪我去。」當初先生和兒媳怕她是看在錢的份上。現在她病倒了，誰還怕她？所以錢並非萬能，病痛卻是最苦的事。

◎落實社區志工好處多

我們現在呼籲落實社區志工，行善助人必須隨時隨地去做，尤其是要在自己的社區裡努力推廣。希望你們都能做個守望相助、敦親睦鄰的人。

前天我在台中時，省府的社會處唐處長一大早就帶著科長、股長來台中分會看我；他說爲了兩件事來見我，一件是來感恩，一件則是來請求。我問他是什麼事？他說幾天前，啓智教養院發生食物中毒，感恩慈濟人，迅速地趕來幫忙送醫急救。

到了醫院，醫護人員忙不過來，慈濟人盡全力投入急救，爲孩子催吐、清理腹瀉的穢物。而有些中毒較深的病童必須轉送台中榮總；當救護車到達台中榮總時，醫院門口又出現另一群慈濟人來接應。

後來我問委員：怎麼消息這麼靈

通？動作這麼快？委員說因爲南投地方不大，而且我們已落實社區志工。那時剛好有一對委員夫妻住在教養院的附近，無意間發現這件事情後，就趕緊聯絡慈濟人前去幫忙。

這就是落實社區志工的好處。大家回歸自己的社區，遇到事情才能發揮功能。

第二件事，是想請求慈濟人，幫助教養院照顧環境和院童的飲食，並希望帶動親子情。因爲發生中毒事件後，有些院童的家長很惶恐；但有些家長卻是把孩子丟給院方，就再也不理不睬。所以，他們期待慈濟人去帶動，讓惶恐的家長能安心，讓漠不關心的家長，能夠來關心孩子。

◎做就對了

我到南投時，南投委員竟然沒有提起此事。一直到唐處長來台中分會感恩時我才知道，有這麼一群慈濟人發揮了關懷社區的良能。我問委員們：「這件事怎麼沒告訴我？」他們說：「師父，你要操心的事情已經夠多了。這是我們應盡的本分事，不用勞煩師父，我們盡力去做就好了。」

慈濟人已經把助人視爲自然、視爲本分，做事情總是「做就對了」。若社會上的每個人都能這樣，該有多好啊！

諸位！師父呼喚大家回歸心靈的故鄉，用愛心來創造慈濟世界。未來的第二個三十年，就等著你們跟我一起來開拓！

千言萬語，還是要說感恩！感恩大家用愛與我鋪著路走過來。希望大家多多呼籲：多一些慈濟人，就少一些問題的人，如此才能擁有平安、幸福的生活。

祝福你們：福慧雙修、家家平安日日如意！